

Польщикова Виктория Викторовна, студентка,
Белгородский государственный национальный
исследовательский университет

САМОЗАНЯТОСТЬ И СОЦИАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ: ПРАВОВОЙ СТАТУС И ПРОБЛЕМЫ

Аннотация. В статье проведен анализ правового статуса самозанятого на современном этапе развития права в Российской Федерации. Выявлены и проанализированы основные проблемы граждан, осуществляющих свою трудовую деятельность на основе специального налогового режима.

Ключевые слова: Самозанятый, самозанятость, правовой статус самозанятого, специальный налоговый режим, социальные гарантии.

Современным явлением в области экономических отношений стал институт самозанятости. В узком смысле под «самозанятостью» можно понимать деятельность лиц, направленную на получение ими дохода, без образования юридического лица, чаще всего оказание услуг различного рода: репетиторство, ведение домашнего хозяйства, уход за детьми и больными людьми, др. В широком же смысле к самозанятым относятся индивидуальные предприниматели, нотариусы, адвокаты, занимающиеся частной практикой, иные лица, занимающиеся частной практикой в установленном порядке [1].

Введение такого субъекта как «самозанятый» было осуществлено Федеральным законом от 27.11.2018 № 422-ФЗ «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход». Согласно ст. 2 настоящего Закона такой статус может получить как обычный гражданин, так и лицо, которое уже имеет статус индивидуального предпринимателя. На данный момент, число граждан, осуществляющих деятельность с применением специального налогового режима в Белгородской области превышает 95 тыс. человек [2].

Одной из главных отличительных особенностей рассматриваемого субъекта выступает особый налоговый режим, он же и является одной из составляющих статуса лица. Самозанятые подлежат налогообложению в размере 4%, если доход получен от реализации товаров физическим лицам, или 6%, при реализации объектов индивидуальным предпринимателям для осуществления предпринимательской деятельности или юридическим лицам. Федеральный закон устанавливает перечень лиц, к которым не может быть применён этот специальный налоговый режим, в ч.2 ст.4 к ним относят:

- лица, которые осуществляют реализацию подакцизных товаров;
- лица, осуществляющие перепродажу товаров или имущественных прав;
- лица, имеющие работников, с которыми заключен трудовой договор;
- лица, ведущие предпринимательскую деятельность в интересах другого лица на основе договоров поручения, договоров комиссии либо агентских договоров;
- лица, оказывающие услуги по доставке товаров с приемом (передачей) платежей за указанные товары в интересах других лиц;
- лица, применяющие иные специальные налоговые режимы или ведущие предпринимательскую деятельность, доходы от которой облагаются налогом на доходы физических лиц;
- налогоплательщики, у которых доходы, учитываемые при определении налоговой базы, превысили в текущем календарном году 2,4 миллиона рублей;



- лица, осуществляющие майнинг цифровой валюты, а также реализацию (приобретение) цифровой валюты [3].

На первый взгляд может показаться, что самозанятость является достаточно привлекательным способом реализации своего права на труд, но не стоит спешить с выводами. Рассматриваемое явление достаточно новое в Российском праве и ещё не успело получить достаточной правовой закреплённости и регламентации, существуют пробелы, которые улучшают и упрощают положение указанных лиц, например, согласно ст.331 Трудового кодекса РФ, к педагогической деятельности по трудовому договору не могут допускаться лица, имеющие, имевшие судимость, подвергавшиеся уголовному преследованию за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности, половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних и др. Но в отношении рассматриваемых субъектов таких ограничений законодательство не содержит, т.е. лицо, которому соответствуют данные признаки может предоставлять услуги репетитора [4]. Так и наоборот ухудшают.

В первую очередь, стоит обратить внимание на то, что режим деятельности самозанятых зависит от их самих, т.е. отсутствует законодательно закреплённое нормирование труда рассматриваемой категории, что влечёт переработки свыше 8 часов, зачастую ночные работы. Помимо этого, статус самозанятого параллельно может совмещаться с работой, выполняемой по трудовому договору, что значительно усугубляет ситуация. Кроме того, стабильность дохода ставится под вопрос, гражданин не защищен от ситуаций, при которых его услуги или результаты труда будут не востребованы, отсутствуют социальные льготы и гарантии.

Уязвимость статуса самозанятых также обусловлена отсутствие гарантий в области социальной защиты. В первую очередь, самозанятый не может получать пособие по безработице, даже если его деятельность не приносит дохода.

Так, Конституционный суд Российской Федерации отказал в принятии на рассмотрение жалобы лицу, в отношении которого были прекращены выплаты по безработице из-за того, что он не предоставил сведения о регистрации в качестве самозанятого в органы службы занятости при постановлении на учёт по рассматриваемому основанию. Суд исходил из того, согласно федеральному законодательству, наличие статуса самозанятого автоматически относит гражданина к числу занятых, т.е. не имеющих права в признании из безработными. Кроме того, гражданин, сознательно выбрав данный род деятельности, взял на себя как права и обязанности, предусмотренные этим статусом, так и бремя ответственности за собственное благополучие [5]. Т.е. исходя из вышесказанного, государство не отвечает за неблагоприятное финансовое состояние самозанятых.

Данные граждане также не могут претендовать на получение больничного, оплачиваемые отпуска, пособие по беременности и родам, пенсионное обеспечение. Это связано с отсутствием необходимых платежей в Фонд социального страхования.

Из вышесказанного вытекает следующая проблема, возникающая у самозанятых. Работодатель, стремясь избежать обязанностей и ответственности, возникающих при заключении трудового договора с работником, склоняет последнего к заключению договора гражданско-правового характера с самозанятым. По истечению срока его действия он просто заново перезаключается, тем самым происходит подмена правоотношений и лицо лишается всех предусмотренных гарантий и защиты в области трудовых отношений. Возможны случаи, что субъект, выступающий в качестве работодателя, отказывается от договора с самозанятым в одностороннем порядке до его истечения.

Конечно, исходя из положений Федерального закона «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» от 15.12.2001 г. № 167-ФЗ и письму Фонда



социального страхования РФ от 28.02.2020 г. № 02– 09– 11/06– 044346, данная категория граждан может осуществлять страховые взносы в указанный фонд в целях формирования средств обязательного пенсионного страхования, но данное положение выступает правом, а не обязанностью и не все субъекты пользуются им.

Стоит сказать, что законодатель встал на путь решения одной из проблем, так, с 2026 года стартует экспериментальный проект, в рамках которого самозанятые получат возможность добровольно застраховаться в Социальном Фонде России, что в дальнейшем дает возможность получать выплаты в случаях болезни и травм. Продлится он до 2028 года. Подчёркивается, что принятие решения об осуществлении страховых взносов остается за самим человеком [6].

Простота приобретения лицом статуса самозанятого имеет свою отрицательную сторону, при снятии с учёта могут возникнуть проблемы, которые заметны станут только через время. В целях снятия с учёта необходимо написать в Федеральную налоговую службу, последняя же может не обратить внимание на причину такого прекращения и продолжать вести наблюдение за движением денежных средств гражданина. В дальнейшем это может привести к привлечению его к ответственности за наличие скрытых доходов. Также возможны технические сбои в приложении «Мой налог», через которое ведется документооборот, что может повлечь негативные последствия в виде пеней и штрафов [7].

Самозанятость как форма трудовой деятельности гражданина является эффективным средством реализации его способностей и талантов, простота постановки на учет предоставляет большему кругу лиц реализовать свой потенциал. Но, на данный момент, источник большинства проблем, возникающих со статусом самозанятого лица можно свести к недостаточному правовому регулированию, т.к. Данный институт является достаточно новым и экспериментальным. Утверждение норм труда данной категории граждан на законодательном уровне, ужесточение контроля со стороны государственных органов за работодателем, в целях предотвращения необоснованной подмены правоотношений позволило бы обезопасить самозанятого от нарушения норм трудового законодательства. Создания специальных приложений, на подобии «Мой налог», с помощью которых они могли бы в упрощенной форме делать страховые взносы в Фонд социального страхования, могло бы решить ряд значительных проблем, защитить в социальном плане.

Список литературы:

1. Предпринимательское право: учебник для вузов / под редакцией С. Ю. Морозова. – 3– е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2025. – 592 с.
2. Федеральная налоговая служба: официальный сайт. – Москва. – Обновляется в течение суток. – URL: <https://rmsp.nalog.ru/statistics2.html> (дата обращения: 29.10.2025).
3. О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход: Федеральный закон от 27 ноября 2018 г. № 422– ФЗ // Российской газете – 2018 г. – № 270.
4. Ершова И. В., Шишмарева Т. П., Енькова Е. Е. Правовой статус самозанятых как субъектов предпринимательства: проблемы и перспективы реформирования //Журнал Сибирского федерального университета. Гуманитарные науки. - 2021. - Т. 14. - №. 11. - С. 1648-1659.
5. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 27 февраля 2024 г. № 327– О «Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Цивилева Андрея Станиславовича на нарушение его конституционных прав отдельными положениями Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации» // Гарант» : справочно-правовая система. URL: <https://base.gara.ru/408751505/> (дата обращения 29.10.2025).



6. Гарант: справочно-правовая система: официальный сайт. – Москва, –1990 –. –URL: <https://www.garaNot.ru/News/1884771/> (дата обращения 29.10.2025).

7. Чернова П. А., Шобей Л. Г. Правовой статус самозанятых в Российской Федерации: Проблемы и перспективы // Образование и право. – 2022. – №4.

